7月中旬,陕西省迄今为止 最大的一宗企业破产案——唐 华集团宣布政策性破产。该消息 一出即成"爆炸性"新闻,整个纺 织行业刮起了一阵"龙卷风"。众 所周知,2008年,受人民币升值、 要素成本上涨、需求减缓等各种 不利因素影响,我省纺织行业发 展速度大幅下降,盈利能力明显 下滑,亏损企业不断增多,行业 发展面临巨大压力。

"进入上世纪90年代中期后, 陕西纺织业开始出现连年亏损局面" 陕西省纺织协会秘书长李昭力说, 2006年是陕西纺织业近几年发展速度最 快、经济效益最好的一年,但仍处于亏损状态。

有资料统计,2006年陕西省纺织工业主营业务收入 79.94 亿元,仅占全国比重的 0.33%,排名第 20 位;全省规 模以上纺织企业亏损面达到 47.50%, 高于全国 15.20%的平 均水平;纺织工业完成出口交货值在全国排第18位。今年 的 1-5 月份,陕西纺织行业规模以上企业完成工业总产值 34.47 亿元, 较上年同期增长 9.73%, 亏损 1.08 亿元, 较上 年同期增加亏损7784万元。

## 我省纺织业缘何落后

谈起陕西省纺织业落后的原因,省纺织协会李昭力秘 书长认为,陕西省纺织业其实也在发展,只不过速度、效益 不是十分明显。其中主要原因有以下几点:一是陕西纺织 业主要以国有控股为主,国有控股的纺织企业占到70%。 虽然绝大多数企业经过改制,但改制步伐缓慢且企业管理 者在理念和方式上仍没有根本转变,企业经营理念和方式 相对陈旧,新产品开发应用、市场营销和融资能力较弱。二是

产业结构不合理,产品附加值不高,产业能力不配套,削弱了 一些优势行业的竞争力。我省与终端市场靠近的印染、针复 织、毛纺织等行业过早被淘汰出局,而民营经济又没能及时跟 上,致使产业链断裂,制约了全行业的发展,丧失了与对手竞 争的资格。 加上棉花等原材料价格不断上涨,产品价格又上 不去,企业的利润空间越来越小。三是投资严重不足,这也是 制约我省纺织业发展最主要的原因。从 1990 年到现在,陕西 省纺织工业固定资产年均增长速度一直低于全国平均水平。 资金的严重缺乏制约了企业的技术改造、规模扩大和产品的 升级改造,全省的纱锭总量只有山东的一个民营企业的三分

## 专家学者齐献策

陕西纺织科研教育体系完整,实力雄厚。目前,我省有5 所纺织服装高等院校、大专、中专及职业技术学校,每年有各 种层次的毕业生6000余人;拥有两个纺织科研院所和全国棉 纺织科技信息中心、全国纺织器材科技信息中心,我省纺织行 业现有高级职称的各类专业人员 610 人,中级职称 5000 多 人,工人技师 460人,高级技工 1260人,雄厚的科研教育资源 为我省纺织服装行业的发展提供了良好的技术保障和人才支

西安工程大学纺织与材料学院一位教授说, 目前我省纺 织企业的综合竞争力在节节败退,集群度也在下降,情形与七 八十年代不能同日而语。人民币升值、出口退税、原料供需减 少给我们出口依存度最大纺织行业相对大的压力。我们在制 度建设、体制创新方面缺乏长期有效的战略规划,如果没有创 意、没有重量级的举措,我们讲的技术创新,新产品的开发,新 型纤维的应用功能性服装优势强化等,都无从谈起。如果我们 在制度创新技术创新上不下工夫我们走得不会太远。我省纺 织科研、教学力量雄厚,应加大科研机构与企业之间的合作, 逐渐形成产学研相结合的体系与机制, 科研成果和生产经营 相结合,充分利用资源优势,突出我省纺织产品特色,提高品 牌知名度,更新设备提高生产效率。



一次专题研讨会上说,科技创新是陕西 纺织企业生存和发展的基本前提。他建 议,陕西纺织行业应该加大对新型纤维 的应用比例,作为优势的功能性服饰, 光在工艺上下工夫上是不够的,还应该 注意在高性能纤维的应用,同时新型纤 维的应用还要与新型纺纱技术相结合。 企业装备升级应该成龙配套,要根据企 业产品定位及产品档次配置相应技术 水平的纺织装备;生产流程要完整,设 备的生产能力和工艺技术水平前后工 序要相适宜和配套; 关键纺织配件、器 材的性能要与设备技术水平相适应;试 验检测仪器要完善,检测技术水平与主 机设备技术水平相适应。

校对:王军生

著名品牌策划专家、上海交通大学 教授余明阳在陕西省纺织协会、陕西省 服装行业协会主办的"实施品牌战略, 提高企业竞争力"专题报告会发言说, 陕西纺织服装业要发展,就一定要打 "西安"这张国际品牌,同时还应发挥文 化底蕴资源、纺织服装教育两种优势。 他认为,陕西的文化优势是全国任何地 方都无法取代的,陕西纺织服装业决不 能走沿海地区发展的老路子,而应独辟 蹊径,发挥当地深厚的文化底蕴资源优

势与纺织服装教育优势,将设计品位和文化优势相结合,真正 把陕西打造成为全国纺织服装设计人才培养基地和市场流行 发布中心。余明阳希望陕西纺织服装业可以向"长虹"学习,在 制造上把成本做起来,在设计上把文化做起来,不断提高纺织 品牌的综合竞争力,重振陕西纺织业雄风。

今年,棉纺织行业面对国家从紧的货币政策、人民币升 值、社会责任和节能减排成本增加、原材料和劳动力成本增 加、出口退税率下调的风险、部分纺机进口税优惠政策的取消

和过高的棉花进口滑准税等减利因素 的困扰,棉纺织行业生存状况不容乐 观。针对上述情况,企业应在以下三个 层面进行战略转型。中国纺织工业协会 副会长徐文英视察咸阳一纺织企业时 说,目前,转变发展方式是首要任务。

首先,要加快产品创新,提高两个 贡献率。协会鼓励那些有技术、有市场的企业生产高支纱线产 品、高支高密服装面料及家纺产品、高档色织提花产品,提升 产品档次和附加值,提高科技与品牌两个贡献率。

其次,开发使用新型纺织原料,缓解用棉压力。棉纺企业 应加大差别化纤维、功能性纤维及非棉天然纤维的使用,通过 工艺技术的创新, 开发新型功能纺织产品和多种纤维混纺产 品,这既是提高科技与品牌两个贡献率的客观要求,也可以有 效缓解企业用棉压力。

山城毒泉荫网犯

西安铁路警方侦破"10.21"特大运输贩卖毒品案纪实

再次,加快设备升级,提高"三无一精"比重。倡导各棉纺 织企业把有限的资金投入到采用先进技术装备上来,继续坚 持实施以提高"三无一精"比重为主要内容的技术改造,到 2010年全行业清梳棉比重达到50%, 无结纱比重达到70%, 无梭布比重达到70%,精梳纱比重达到30%。

最后,推进使用新型高效棉纺织工艺设备,减少企业用 工。要持续不断推进企业技术进步,提高棉纺织机械机电一 体化水平。以自动化、连续化和智能化替代棉纺织技术传统 技术装备,逐步减少用工,提高效率。

西安工程大学孙卫国教授建议应限制我国棉纺行业的规 模再扩张。他说:"我认为目前我们的棉纺行业投资过快。产 能增长应该有度,分析目前国内市场形势,棉纺行业虽然还没 有出现产品销售不畅,但已经潜藏有很大的市场风险,粗放型 发展的恶果在某些方面已经显现。目前还存在大路产品的供 大于求的现象,很大一部分企业只能生产低档和常规产品,市 场竞争激烈,产品卖不上价,不仅企业赚不到钱,还消耗了资 源,加剧了行业间的恶性竞争。低价产品出口还引发了频繁 的贸易摩擦,使反倾销案例逐年增长。同时,能源及运输的紧 张和环保压力的加大,电、煤、油的频繁涨价,无疑也加大了企 业成本。"

#### 企业政府同把脉

受美国次贷引发的全球金融危机的影响, 我国纺织企业 处境艰难。该怎样应对挑战?在11月6日开幕的第104届广 交会上或许能找到答案。本次广交会上,来自美国的采购客 户有所减少,来自欧洲的采购商数量则基本保持稳定,许多纺 织服装出口企业因此将成交重点放在了欧洲客户身上。海关 统计数据也印证了纺织服装生产企业调整出口市场结构的动 向:今年前9个月,我国纺织服装对美出口仅增长1.5%,对欧 盟出口保持快速增长,达到40%。

对于我国出口企业调整市场结构, 广交会业务办主任文 仲亮提醒企业注意汇率变化对成交意愿达成造成的影响。纺 织商会则直接提醒相关企业,对欧出口企业今后一段时间应 尽量采用美元结算,以确保对欧出口获得预期效益。多重压 力之下,中小型纺织企业已经走到了分化的十字路口,倘若不 及时调整有些企业确实存在着被淘汰的可能, 而若采取一些 积极措施,相信仍有企业能够绝地反击,实现质的飞跃。

陕西风轮纺织股份有限公司董事长李树生建议,目前,要 鼓励企业出口贸易,出口退税最好上调到17%;政府部门要加 大扶持的力度,提升纺织业的整体水平;实行信贷政策倾斜, 积极与银行沟通,加大银企合作力度,尽可能提高企业的授信 贷款额度,解决企业资金不足的问题;实行电力政策及财税政 策的倾斜。

在 2008 年上半年陕西纺织行业经济运行分析会上,陕西 省纺织办主任张凤英表示,陕西目前仍面临着很好的发展机 遇:一是政府对陕西纺织业的重视及相关政策的支持和服务; 二是随着纺织业向中西部转移,陕西纺织业在原料、人工、能 源、土地资源等方面有着明显的比较优势。

陕西纺织业的出路已逐渐明晰: 即必须打破以往的旧模 式,结合自身的独特资源优势,独辟蹊径,走特色发展之路。 以发展高新功能性纺织服装产业为方向,做精做强棉纺织业, 大力发展服装业和纺织装备制造业,积极扶持印染业,开发丝 绸毛纺业潜力。将市场开拓与产业链延伸结合起来,创新发展 陕西自己的品牌。

"当国有企业持续走下坡路时,民营企业成为陕西省纺 织业的新生力量。"李昭力秘书长说。近些年,民营企业成 为陕西省纺织业的新生力量。目前,民营棉纺业在西安、宝 鸡、咸阳、渭南一线的县、镇聚集和发展,实现工业总产值 约13亿元,区域性纺织服装产业集群已显雏形。2007年乾 县全县棉纺纱锭突破60万锭,纺织业已成为拉动乾县县域 经济发展的新引擎, 乾县已稳居陕西省民营纺织业的主导地 位。国有纺织企业需要改进经营管理,民营企业的一些优势 值得学习借鉴。我省一民营纺织企业负责人说,应发挥民营 企业招商生力军的作用,利用民营企业机制活、信息广、联 系多的优势,挖掘潜力,整合资源,开发一批优势项目,联 络一批客户资源,集中人力、物力、财力,搞好项目对接, 提高纺织企业抗风险能力。 (孙炜)

#### 列车现毒 疑云重重

10月21日下午17时30分,从贵阳开往 西安的 2336 次列车上, 西安铁路公安处刑警 三大队副大队长杨军带领侦查员田阳、张宏、 岩涯像往常一样在列车上进行毒品查缉。当 杨军走到5号车厢8号中铺查验一名叫黄力

的旅客的身份证时, 黄力神色 有异, 眼神闪躲, 就这一眼, 有着丰富缉毒经验的杨军立刻 敏感的意识到:这名旅客"有 问题",他向张宏、岩涯使了 个颜色, 两名队员立即会意, 一前一后,将面前这个"旅 客"夹在中间,杨军遂即招呼 田阳对黄力随身携带的行李物 品进行检查,检查过程中他们 发现黄力的包里装有两包拆开 的重庆产"朝天门"牌香烟, 打开香烟盒一看,两包用塑料 纸包着的白色粉末状物品曝露 在侦查员们的面前。

"这是什么?"杨军极其严 厉地问道,张涛、岩涯见此情 况, 立刻秘密将黄力控制起 来,带往空余的软卧车厢进行

"……海洛因"黄力颤声答

"这有多少?"

"200克"。

这时的黄力不知是被突入而 来的情况吓傻了, 还是抱定了破 罐子破摔的想法,怎么也不肯再

回答侦查员们的问话。 情况旋即通过电波传向西

## 抽丝剥茧 云开雾散

10月21日17时35分,三大队大队长冯 勇接到 2336 次列车上打来的电话立即安排: "先把人带回处里,并上报领导。"

案件迅速上报, 西安铁路公安局领导高度 重视, 当即成立了"10.21"专案组, 专案组总 指挥长白少强立即对下一步工作进行了安排。 经过一夜的审讯, 黄力终于如实供述了: 自己 是重庆梁平人,今年6月开始,老乡小华给自 己一些毒品,带到西安进行交易,每月付给工 资8000元。这次小华交给他500克毒品,带到 西安,给一个买家——张占,此人在公交六公 司附近居住。第一次带了300克,放在了自己

的租住地, 第二次又带了 200 克, 准备一并交 给张占,可还没有交易就被抓了。另外,黄力 又供述出小华还有个老板, 小华的"货"都是 这个叫彭远的老板给的,彭远住在重庆市区。

案件取得重大突破,情况基本明朗化,总 指挥长白少强决定,继续对黄力进行讯问,争 取拿到更多线索, 钓下线, 打上线, 将此贩毒 集团一举打掉!



顺藤摸瓜 再擒毒贩

时间一分一秒过去, 审查黄力的侦查员又 报来一个重要的消息: 黄力交代如果这次带 "货"成功,小华还会派人来送下一批"货"。 得知这一情况, 白少强和专案组成员立即制 定侦查方案: 先让黄力给小华打电话, 告诉 小华货已经安全运抵西安, 并准备和张占交 易,让他放心,告诉他可以再带"货"来。 电话拨通, 小华知道了"货"平安的消息, 立即让自己在重庆的马仔胡小易以同样的方

式带上800克海洛因,奔赴西安,找黄力联 系。这时, 白少强将专案组成员分为两组: 一组成员让黄力与张占联系,抓捕西安的买 家,另一组在车站对胡小易实施抓捕。案件 抓捕工作极为顺利,捷报频传:在公交六公 司门前的街道上擒获买家张占,在西安车站 擒获胡小易, 当场查获用"朝天门"牌香烟 盒包装的毒品海洛因800克。

"该是收网的时候了。" 白少强告诉专案组 成员,同时将专案组成员分成2组,一组由副 总指挥长孙俊生带领,直奔重庆市区和当地警 方取得联系,取得当地警方支持,对小华的老

的进出口很多, 所以根本不能确定彭远究竟是 否在家,一时不敢贸然行动。

在这当口 奔赴梁平的杜战胜打来由话 说经过了解, 小华根本不在梁平, 已经到重庆 观音桥附近,在那里,小华还有一个家。孙俊 生当即决定两组并一组, 到重庆会合, 先对老 板彭远实施抓捕。这时已经是10月23日上午 10 时 30 分,由于守候了一夜的侦查员没有看 到彭远进家门,也没有看到他出家门,彭远到 底在不在家,心里实在没底;而另一方面,侦 查员又得知小华在23日下午很可能要离开重庆 回梁平,一旦要离开重庆,抓捕的困难可就增

大了。副指挥长孙俊生立即布置

让侦查员们马上化妆侦查。负责

抓捕行动的杜战胜: 让小区物业

部门配合,看嫌疑人是否在家,

如果在家,立即抓捕,如若不在,

就守株待兔, 非抓到彭远不可,

至于小华,只要抓到彭远,他也

跳不出专案组的手掌心,一定注

时, 物业人员敲开了京海小区西

楼 5 层 3 号的房门,跟在物业后

面的是化妆的侦查员小胡, 开门

的是一个女人, 当小胡借口检查

下水管道进入房间卧室的时候,

发现一个人正趴在床上呼呼大睡,

小胡连忙向门外招手, 埋伏在门

外的杜战胜,一个箭步冲到里屋,

在床上按住了还在睡梦中的彭远。

彭远还未清醒,看到侦查员犹如

2008年10月23日上午11

能捕获,由于一开始彭远拒不配合侦查员工 作,又不能确定小华在观音桥的住地位置, 这给抓捕小华带来了难度。孙俊生认为,彭 远是小华老板,老板给小华发短信,小华必 定不敢多问,随即决定给小华发短信,调小 华到彭远的住处,进行抓捕。侦查员们翻看 了彭远手机上给小华发送的多条短信,经过 仔细对比、研究,按照孙俊生的指示,学着 彭远的口气,冯勇在彭远的手机上写下"你 在哪"三个字,按下了"发送"键,当信息 发出,屋内的空气仿佛凝聚了,没有一丝声 音。"嘟嘟"短信回复了——"在家"—

"见面,有事",就在这条 短信回复过去以后, 彭远 的电话突然响起来,糟 糕,是小华打来的,不能 接,绝不能接,挂掉,紧 接着冯勇又发短信"有 事. 见面说"接着,气氛 又凝重起来,不接电话, 到底会不会"惊"到小 华,"嘟嘟""我出来还

是你出来",看来小华丝毫没有怀疑"你出 来"。短信发出,孙俊生立即布控,杜战胜 等三人在小区门口守候,四人在房间守候, 三人不要在街上动手,看着小华进家门就可 以,在房间进行抓捕。可谁知,过了20分 钟,按理说很近的路,小华却还没有到"到 了没"?"到门口了,我不认识你家",孙俊 生立即通知杜战胜, 小华到了, 注意观察, 适时抓捕,随即自己也和留守在房间的三名 侦查员走出小区,决定改变方案,在小区门

口进行抓捕。 就在这时, 守候的杜战胜发现一个背包 的男子,和小华的照片酷似,便迎面走了过 去, 当走到男子面前时, 杜战胜自然叫了一 声"小华""啊?你是……"不等男子再说 第二句, 杜战胜一个锁喉抛摔将小华死死按 倒在地,一幅冰凉的手铐砸在了小华手上, 随后赶来的侦查员将小华押解上车。在小华 的背包里, 侦查员们又发现毒资现金人民币 5.3 万余元,毒品海洛因 10 克以及用来进行 毒品交易的银行卡8张。

后经侦查员根据犯罪嫌疑人彭远和张占的 供述,又在重庆市梁平县查获海洛因500余克, 在西安抓获犯罪嫌疑人3人。

至此, "10.21"专案组民警转战两地、 秘密布控、异地擒枭、端窝掏点, 历时 10 天, 行程 2000 余公里, 一举破获了今年以来 全局最大的贩运毒品案件,成功摧毁了一个 以集加工、运输、销售于一体,大跨度、长 距离、多批次贩运毒品的特大犯罪团伙, 彻

板彭远进行抓捕,另一组由副组长杜战胜带领 奔赴重庆市梁平县,对小华进行抓捕。按照既 定方案,一张法网悄然张开。

# 千里奔渝 直捣黄龙

10月22日下午,专案组副总指挥长孙俊 生抵达山城重庆,一下车就与重庆市缉毒总队 联系,在当地警方的大力支持和配合下,经过 大量的摸排与侦查,终于找到了嫌疑人彭远的 住所: 重庆市北部新区高新园万年路 169 号的 京海小区, 西楼 5 层 3 号。可是由于京海小区

神兵天降般站在他的面前,彻底懵了……这个

贩运毒品的大毒枭,可能无数次设想自己被抓 的场景,可他怎么也没有想到,自己还在睡梦 中,就已经毫无反抗的让警察拷了起来。经过 侦查员对彭远家的仔细搜查, 当场查获毒资现 金人民币 55.7 万元, 毒品 0.2 克, 银行卡 6 张, 账本两个,以及彭远用来运送毒品的"奔驰 C200"型银色轿车一辆。

意,要密捕。

## 法网恢恢 疏而不漏

初战告捷,但案子的重要嫌疑人小华还未

底斩断了一条连接渝陕两地的贩毒通道。

常诚 红光 本报记者 郭玉军